

助力“双碳”目标  
内蒙古加速建设“风光”大基地

新华社呼和浩特10月25日电(记者安路蒙)深秋时节,库布其沙漠深处寒意渐浓,但蒙西基地库布其200万千瓦光伏治沙项目的建设现场却是一派热火朝天的景象。连绵起伏的沙丘中,一台台推土机正开足马力推沙填坑、平地夯基。等来年光伏板架设起来,这片漫漫黄沙有望变身“蓝色硅谷”。

库布其沙漠是中国第七大沙漠,60%以上是流动沙丘,在大风作用下,一夜间黄沙就能刮到京津冀地区。同时,库布其沙漠拥有丰富的太阳能资源,年均日照时数超过3180个小时,发展光伏产业得天独厚。

在“2030碳达峰、2060碳中和”战略愿景下,我国提出大力发展战略性新兴产业,在沙漠、戈壁、荒漠地区加快规划建设大型风电光伏基地项目的发展目标。近日在内蒙古自治区鄂尔多斯市杭锦旗开工建设的库布其200万千瓦光伏治沙项目正是国家第一批大型风电光伏基地项目之一,由亿利洁能联合三峡能源、鄂尔多斯市和杭锦旗国资平台共同投资建设。

亿利光伏事业集团总裁张永春介绍,该项目总投资近120亿元,规划用地规模10万亩,将建成由446万块光伏板组成的“蓝色海洋”,计划2023年底实现全容量并网发电,年平均上网电量将达41亿度,年减排二氧化碳量340万吨。

张永春表示,该项目全部采用双面双玻光伏板和跟踪式支架,同时吸收太阳直射光和地面反射光,实时跟踪太阳位置自动调整方向,有效提高发电量;另一特色是将发电和治沙相结合,项目区种植乔、灌和草本植物防风固沙,板下种植杨柴、花棒等优质牧草,板间可养殖鸡鸭,实现对荒漠的立体生态修复。

“沙漠变绿洲,绿洲产绿电,黄沙变黄金。”内蒙古能源局副局长张斌表示,库布其光伏治沙项目不仅是光伏产业先进技术的应用探索,更是一项集光电草木为一体的太阳能复合生态工程,有利于探索实践清洁能源减碳和生态系统固碳的“双向碳中和”模式。

作为风能资源最丰富的地区,内蒙古的风电项目也在加速落地。内蒙古大唐托克托200万千瓦新能源外送项目近日在呼和浩特市开工。

“该项目是国家第一批大型风电光伏基地项目之一,由内蒙古大唐国际托克托发电有限责任公司(简称大唐托电)开工建设,包括170万千瓦风电及30万千瓦光伏,总投资约120亿元,计划2023年建成。”中国大唐集团有限公司副总经理彭勇介绍,该项目建成后,每年可生产“绿电”50亿千瓦时以上,节约标准煤超过170万吨,减少二氧化碳排放超过400万吨。

记者了解到,大唐托电总装机672万千瓦,是世界在役最大火力发电厂,供应着京津唐电网约三分之一的电力。同时,大唐托电周边地区的新能源资源丰富,通过建设新能源发电项目,可有效新增“绿电”,填补京津唐电网缺口。

眼下,大唐托电正加快火电灵活性改造,为新能源腾出充足空间。未来,随着新能源机组装机的增长,煤电机组将逐步由电量性电源向调节性电源转变,托电外送通道中“绿电”比例将达到10%至13%,整体利用小时数可提高600小时以上,有效提高“绿电”进京。

彭勇表示,作为火电行业的“龙头”,此次大唐托电布局新能源项目的风向标意义明显,将推动中国以火力发电为主加速向多能互补、绿色综合能源结构转型升级,推动电力行业实现高质量发展。

随着国家第一批大型风电光伏基地项目的落地,内蒙古为代表的传统能源大省正逐步摆脱“一煤独大”的依赖局面,充分利用风光资源优势转向新能源发电,加快构建清洁低碳、安全高效的现代能源体系,稳步推进践行“双碳”目标。

“基础、核心的东西讨不来、买不来,要靠我

## 从“拼经济增速”到“做城市品牌”

## 读懂浙江“双城记”

新华社杭州10月27日电(记者方益波)杭州和宁波,并称浙江城市发展的“双子星座”,两座城市间明里暗里的竞争一直是个有看点的话题。

进入新时代后,杭甬“双城记”正从以往的拼经济增速,发展为依托资源禀赋打造核心竞争力、提升人民生活品质的“做城市品牌”,更加重视社会建设,拓展高质量发展和高品质生活的新空间。

早已跨过GDP“万亿俱乐部”门槛,这两个城市纷纷把更多资源和注意力投向文化、体育等社会事业,富有创意的活动频出,更加着眼于经济社会协调均衡、全面发展。

各地发布“十四五”经济社会发展主要目标,杭州提出高水平打造“数智杭州、宜居天堂”,宁波在建设“高水平国际港口名城”的同时,强调了“高品质东方文明之都”。专家指出,高质量发展和高品质生活是一体两面、不可分隔。

文体事业似乎和经济是两条道,但是在宁波传统观念中,优秀的文化人和工商业者本质相通,都是开拓者。宁波的城市口号中,“书藏古今”

今”和“港通天下”并重。

改革开放之初,各地经常发生类似“诸暨萧山抢西施”的逸事。不少地方对“故里”品牌的竞争背后,很大部分是为了“文化搭台经济唱戏”,往往“捡到篮里都是菜”。

如今城市品牌建设对经济、文化等各类元素开始精挑细选,更多考虑禀赋优势和在经济版图中的定位。

杭州在2020年提出建设“中国数字经济第一城”,这一年杭州数字经济核心产业增加值高于全市GDP增速9.4个百分点。杭州还打造“电商之都”“东方休闲之都”等品牌矩阵。

宁波在“十四五”规划纲要中提出打造“全国制造业单项冠军第一城”。宁波拥有国家级制造业单项冠军企业45家,居全国城市第一。单项冠军追求的是细分市场的特色化、专业性,重量更重质。

两个城市对城市品牌的理解,不止于眼前的“变现”,对文化内涵的追求和“讲究”、对长远布局的考虑日益凸显。

浙江提出,展现共同富裕美好社会的图景,

文化是最富魅力、最吸引人、最具辨识度的标识。

多年来,浙江提倡“富口袋”也要“富脑袋”。各地的发展立足经济富裕客观基础,同时越来越重视精神富足的主观感受。

目前杭州利用丰富的宋代遗存,正大力实施宋韵文化传世工程,展现国际水准、东方魅力、中国特色、江南韵味,打造世界一流历史文化名城。宁波很早就开展全社会“美育”,率先推出“一人一艺”全民艺术普及。2016年以来共举办活动3000余场,服务800万人次。全民艺术普及综合参与率从五年前的52.2%上升到现在的80%以上。目前正构建乡村文化振兴体系,优质资源下沉,致力“村村有品牌,户户有特色”。

宁波近年来建设书香之城、影视之城、音乐之城等文化品牌,著名指挥家俞峰执棒的宁波交响乐团等城市名片崛起迅速。东京奥运会上,宁波运动员7人参赛狂揽5金,这座以先进制造业著称的城市如今被市民戏谑又自豪地称为“五金店”。体育的“更快、

更高、更强”精神,正是中国制造不断创新、专注攻关、突破“卡脖子”难题所需要的精气神。

以“独特韵味、别样精彩”为建设目标的杭州,2007年就提出把“生活品质之城”作为城市品牌,着眼于百姓最直接的体验感、获得感。2020年杭州提出建设“中国数字经济第一城”,致力数字赋能、治理创新。今年以来,杭州打造“知冷知暖”的城市,推出了医疗检查检验结果互认共享等改革举措。杭州市委改革办表示,要为群众幸福感打实落地破解一个个“顽疾”。

在比拼中进步,竞争创造共赢。杭州强于数字化、信息化和“人脑加电脑”的文创,宁波拥有制造业、外贸和港口资源优势。两座城市在建设工业互联网、新能源汽车、集成电路、智能装备等尖端产业,推进全方位、系统性重塑的数字化改革和美好生活、美丽生态建设等方面,合作前景可期。今年以来杭州、宁波两地多次交流洽谈,发布的公告中着力强调了“错位发展、协同发展”。

新华社北京10月27日电(记者周圆、姜琳)人力资源和社会保障部27日发布三季度全国招聘大于求职“最缺工”的100个职业排行,其中,营销员、餐厅服务员、商品营业员、保安员、快递员、家政服务员、保洁员、市场营销专业人员、焊工、客户服务管理专员等职业位于该排行前十。

人社部相关负责人介绍,本期排行中,社会生产服务和生活服务人员、生产制造及有关人员两个大类职业需求保持旺盛势头,在“最缺工”的100个职业中占74个;快件处理员、网约配送员、后勤管理员等生活服务类职业排位明显上升;新进排行24个职业中,有17个与制造业相关。

此外,与上一期相比,排行前十的职业保持基本稳定。焊工、客户服务管理员进入本期排行前十,房地产经纪人、仪器仪表制造工退出前十。

该负责人表示,与二季度相比,三季度招聘需求和求职人数环比均有所降低,市场供求关系得到缓解。从“最缺工”的100个职业看,招聘需求人数从二季度的153.8万人减少至三季度的111.4万人;求职人数从二季度的51.7万人减少至三季度的41.8万人;缺口数从二季度102.1万人下降至三季度的69.6万人。

据悉,该排行来源于全国102个定点监测城市公共就业服务机构填报的人力资源市场招聘、求职数据。

## 看!这些职业全国最缺人

## 渝东北三峡库区:在提升“颜值”中做大“价值”



万州区燕山乡苗木基地景色(2020年6月4日摄,无人机照片)。新华社记者王全超摄

季,生态园内各色菊花开满山坡,引得游客纷至沓来,这又做活了“农旅融合”的文章。

以绿色为引领的特色高效农业远不止“三峡阳菊”。如今,渝东北已建成柑橘晚熟基地84万亩、优质脆李产业基地81万亩、中药材优势基地75万亩,培育特色农产品优势区9个、名特优新农产品17个。

“大三峡”全域旅游是渝东北三峡库区城镇群绿色发展的持久动力。曾几何时,三峡游基本上是乘船游,而三峡景区也主要是长江三峡、小三峡、白帝城、丰都鬼城等几个“老板凳”,如今,云阳龙缸、奉节三峡之巅、巫山摩天岭、丰都南天湖、梁平百里竹海、开州汉丰湖等新一代景区迅速崛起,三峡库区陆地游、自驾游日渐兴

旺。去年以来,云阳县33公里环湖绿道全线建成开放,8个主题公园、60多个景观景点成为城市新地标,月光草坪、阳光沙滩、三国印巷等爆红网络。

尽管渝东北三峡库区城镇群绿色发展表现优异,但其交通基础设施短板不容忽视。目前,渝东北与重庆主城区仅有渝万(州)城际1条高铁和渝宜(昌),沿江2条高速公路,与渝东南仅有1条高速公路直连、没有高铁贯通,与相邻的川陕鄂三省尚无高铁直连。重庆市政府相关领导表示,今后渝东北将聚焦“铁公水空”四种运输方式,加快交通基础设施互联互通,努力让经济民生因路而兴。

## 为端好能源饭碗,他们“扎根”大漠大海

(上接1版)自然资源部发布的《中国矿产资源报告(2021)》显示:2020年,全国石油、天然气剩余探明技术可采储量已达36.19亿吨,62665.78亿立方米。近些年,我国原油年产量近2亿吨。

## 握紧创新主动权

今年6月20日,中国石油长庆油田公司向外界发布,我国在鄂尔多斯盆地探明页岩油地质储量超过10亿吨。这是我国目前探明储量规模最大的页岩油整装油田。

这一成果离不开长庆油田油气工艺研究院院长张矿生和团队的努力。鄂尔多斯盆地因“低渗、低压、低丰度、储层致密”等特性,导致“井井有油,井并不流”。“从这里采油,就是从石头缝里榨油。”张矿生说。

为了把油“榨”出来,张矿生带领长庆油田科研团队一头扎进鄂尔多斯盆地。黄土做伴,风沙为友。

终于,在致密的砂岩之上,国内最尖端的压裂技术被“磨”了出来。中国页岩油气开采技术完全实现自主化,达到国际先进水平。

历史回溯。20世纪初,外国一些专家来我国找油,最终一无所获,中国也被戴上“陆相贫油”的帽子。正是一代代石油人的不懈创新,特别是在油田生产现场,面对异常困难的精细勘探课题,李跃总会想起大庆“新铁人”王启民靠着双脚一口井一口井搞调研的故事。

“现在条件好多了,不用走着去,但我也调

## 接力端稳“饭碗”

“90后”里面我是最老的。”在大庆油田勘探开发研究院办公室,李跃笑着说。从小生长在大庆的李跃,2018年从东北石油大学博士毕业后,留在油田工作。

在这里,他总能想起老一辈石油人的精神。特别是在油田生产现场,面对异常困难的精细勘探课题,李跃总会想起大庆“新铁人”王启民靠着双脚一口井一口井搞调研的故事。

“作为年轻一代,我们需要传承‘老师傅’,

苦干实干精神,也需要发挥年轻人闯劲十足的优势。”她说,希望在今后几十年里,能在工作中参与更多新技术探索研发,为端稳能源饭碗出一份力。

“这让我们对未来充满信心,依靠自主创新、不懈奋斗,未来我们一定能在新领域取得更大成就。”大庆油田采油工程研究院企业首席技术专家张永平说。他负责大庆油田在四川区块的油气勘探开发技术工作。

渤海之滨,海风阵阵。在习近平总书记刚刚考察调研过的胜利油田,刚从中国石油大学(华东)硕士毕业的蒋子月沿着爷爷和父亲的足迹,加入石油人队伍中。

“作为年轻一代,我们需要传承‘老师傅’,苦干实干精神,也需要发挥年轻人闯劲十足的优势。”她说,希望在今后几十年里,能在工作中参与更多新技术探索研发,为端稳能源饭碗出一份力。

(参与记者:顾煜、杨喆、李华、雷肖霄)

据新华社北京10月27日电

## 我国就业形势保持总体稳定好于预期

据新华社北京10月27日电(记者王玲、姜琳)人力资源和社会保障部就业促进司副司长宋鑫27日说,随着我国经济持续恢复,稳负稳岗扩就业政策延续实施,全方位就业服务持续发力,就业形势保持总体稳定、好于预期,三季度恢复态势更加积极。

宋鑫在人社部2021年第三季度新闻发布会上说,1月至9月,全国城镇新增就业1045万人,完成全年目标任务的95%,与去年同期相比,增加147万人,增幅为16%。

同时,重点群体就业保持稳定,高校毕业生就业水平总体平稳。农村劳动力外出务工规模基本稳定,脱贫劳动力务工总量持续增加,9月底达到3103万人。

人社部提供的数据显示,失业率已回落至疫情前水平。三季度全国城镇调查失业率月均值为5%,比2019年同期下降0.2个百分点。其中,9月份为4.9%,比上月下降0.2个百分点,比去年同期下降0.5个百分点。

“从走势看,就业形势有望延续平稳态势。但国际环境不确定性因素增多,国内经济恢复仍不稳固、不均衡,就业形势面临一定风险和不确定性。”宋鑫说。

他表示,下一步,人社部将抓好延续实施的减负稳岗扩就业等政策落实,切实减轻企业负担,稳定和扩大就业岗位。加强企业孵化示范基地、返乡创业园等载体建设,鼓励引导各类群体投身创业、带动就业。完善灵活就业人员就业服务制度,支持和规范发展新就业形态。此外,还将全面实施未就业毕业生实名服务,对困难毕业生、长期失业青年开展“一对一”帮扶。